

颅内肿瘤可考虑碘 125 粒子植入治疗

本报讯(记者冯金灿 通讯员李惠子)近日,河南省肿瘤医院微创介入科成功为一位肝癌脑膜转移患者实施了碘 125 粒子植入治疗,整个手术过程不仅耗时短、创伤小,而且疗效显著。患者术前的头痛症状于术后得到明显缓解。

据河南省肿瘤医院微创介入科副主任医师胡鸿涛介绍,该患者既往曾因肝癌脑膜转移行开颅手术及全脑放疗,随后一直口服靶向药物治疗,近期因出现头痛症状复查磁共振,发现局部脑膜转移并颅骨骨质破坏。由于患者极度排斥再次进行外科手术,无奈之下,家属慕名来到河南省肿瘤医院微创介入科,寻求进一步的抗肿瘤治疗。

接诊患者后,河南省肿瘤医院微创介入科专门针对患者的病情举行了科内讨论。考虑到常规的治疗手段均已不适用患者,胡鸿涛提出为患者行脑膜转移瘤碘 125 粒子植入的治疗方案。

碘 125 粒子植入治疗肿瘤在临床上应用广泛,它通过影像学引导将放射性碘 125 粒子直接植入瘤体内或肿瘤周围,进行放射治疗,具有治疗持续性强、对正常组织损伤小等优点。尽管这一治疗方式在全身许多实体肿瘤中得到了广泛的应用并取得了不错的

临床效果,但对于颅内肿瘤的碘 125 粒子植入治疗,目前国内也只有少数医院能够开展。

经过科内讨论并结合家属的意见,胡鸿涛最终确定为患者行脑膜转移瘤碘 125 粒子植入治疗。经过充分的术前准备,在该院放射介入科主任黎海亮、副主任晨阳的现场指导下,胡鸿涛为患者成功实施了这一手术。整个治疗过程顺利,不仅耗时短,而且为

患者带来的创伤仅为一个针眼。术前所有人担心的出血、脑水肿等并发症均未发生,患者手术全程为清醒状态,并与医护人员保持交流,术后自行走回了病房,术后第3天顺利出院。

本例手术的顺利完成标志着河南省肿瘤医院已能开展全身各部位实体肿瘤的微创介入治疗,同时也为相似的肿瘤患者提供了一种好的治疗选择。

本例手术的顺利完成标志着河南省肿瘤医院已能开展全身各部位实体肿瘤的微创介入治疗,同时也为相似的肿瘤患者提供了一种好的治疗选择。

本例手术的顺利完成标志着河南省肿瘤医院已能开展全身各部位实体肿瘤的微创介入治疗,同时也为相似的肿瘤患者提供了一种好的治疗选择。

驻马店市全面提升妇幼保健服务技能

本报讯(记者丁宏伟 通讯员尹孟祥)近日,驻马店市卫生计生委举办2017年上半年孕产妇和新生儿死亡评审会,全面了解驻马店市孕产妇、新生儿死亡现状,分析导致死亡的主要因素,有效降低死亡率,全面提高妇幼保健服务技能。驻马店市评审专家组22名专家及相关行政管理工作人员参加评审会。

评审会上,驻马店市评审专家组就孕产妇和新生儿死亡评审对象、评审原则、评审要求等内容,向与会的各位评审专家进行宣读。之后,22名专家分成2组分别对上半年孕产妇和新生儿死亡病例逐一进行评审。专家组分析认为,上半年活产数较去年同期有所增长,说明全面两孩政策实施后生育需求开始释放,危重孕产妇数量将持续增长,发生孕产期合并症,并发生风险进一步增加。专家分析指出,2016年,全市助产机构清理整顿后效果明显,孕产妇和新生儿死亡率较去年同期有所下降。专家组对孕产妇和新生儿死亡病例、危重孕产妇救治病例进行了讨论,并针对每个案例的孕产妇和新生儿死亡诊断、死亡相关因素进行了具体分析,给出了评审结论,提出了切实可行的改进建议。

针对可避免死亡病例,驻马店市卫生计生委要求,要加强各县(区)、乡镇医疗保健机构产科专业技术人员技能培训,实行培训全覆盖,降低死亡率。对死亡孕产妇一定要及时进行评审,做到死亡1例评审1例,查找死亡原因,总结经验教训,提升服务技能。要强化高危孕产妇管理,建立高危孕产妇工作链管理机制,筛查、转诊、救治关口前移,努力实现早发现、早报告、早转诊、早救治。

河南省“中原健康卫士”先进事迹报告会走进焦作

本报讯 11月20日,河南省“中原健康卫士”先进事迹报告会(焦作站)在焦作市会议中心圆形报告厅举行。焦作市卫生计生委各科室成员,各县(区)卫生计生委、各医疗卫生单位代表等400余人现场听取了报告会。

在报告会现场,河南省“中原健康卫士”报告团由感动中国2013年度

十大人物胡佩兰医生的学生唐利平、“全国最美乡村医生”、登封市大金店镇梅村卫生所所长郭光俊,全国劳动模范、开封市通许县大岗李乡乡村医生马文芳,南丁格尔奖获得者、柘城县人民医院护理部主任宋静,“全国健康卫士”、郑州市疾病预防控制中心中心医师刘征,“全国最美医生”、郑州大学第一附属医院96岁眼科教授

张效房的孙女张陆希,“一代良医”、平顶山市郑县人民医院内一科原主任刘现义生前的同事王新伟先后讲述了他们的感人事迹。报告团成员用真实生动的事例和真挚的情感,讲述发生在自己或前辈身上的事迹,感人肺腑,催人泪下。这些“中原健康卫士”重德敬业的精神令人敬佩,感染着在座的听众,现场掌声不断。

报告会上,焦作市卫生计生委相关负责人表示,全市卫生计生系统将以此报告会为契机,学先进、找差距、补短板、促发展,继续加强作风建设,为焦作市卫生计生事业健康发展、不断提高焦作市人民健康水平作贡献。

(王正勤 侯林峰)

许昌举行“心梗救治”演练

本报讯 “120,我心梗犯了,现在胸痛得受不了。我在许都公园北门口,请赶快派车来……”在许昌市许都公园,一个中年“患者”突然昏倒。不到3分钟,救护车呼啸赶到,急救人员迅速展开抢救。经过抢救,“患者”很快恢复了心跳和呼吸。急救人员迅速用担架将“患者”抬上救护车,送往医院继续救治……

这是许昌市卫生计生委为了加大面向公众的健康教育力度,提升人民群众对急性心肌梗死救治知识的知晓率而进行的“心梗救治”大型应急演练(如图)和义诊活动,活动现场发放了首批6台新型救护车。

此次发放的是负压监护型救护车,配备负压隔离装置以及负压隔离仓,可以运送危重传染病患者,除了除颤仪、全参数监护仪、便携式心电图机等检测设备外,还配有折叠式担架、铲式担架、脊椎担架、楼梯担架4种高科技担架,能尽可能保障在运送患者时不造成二次伤害。

(王正勤 侯林峰 王贵州)



上蔡县卫生服务能力建设取得成效

本报讯(通讯员李治国 尹孟祥)近年来,上蔡县委、县政府和县卫生计生委把提升卫生服务能力建设作为重要民生工程来抓,不断提高医疗卫生服务水平。

一是强化基础卫生设施建设,为群众提供优质医疗服务产品。2016年以来,上蔡县累计出资1.5亿元用于全县村卫生室建设、乡镇卫生院升级改造和县级公立医院床位建设。全县有42个行政村建成标准化卫生室,有24个乡镇卫生院完成达标升级改造。

二是强化基层卫生服务人才建设,实施县级公立医院人才工

程。该县对村卫生室医务人员分期分批全部轮训一遍;对乡镇卫生院医务人员采取定向订单培养、师承代教、招录充实的办法建设人才队伍;对县级公立医院落实国家人才工程计划,积极引进硕士、博士生医疗专业人才。

三是强化城乡医院服务对接,方便群众就医。上蔡县人民医院、县中医院联手省内多家大型医院创建特色科室,实现省级医疗专家直接到县里常年坐诊服务。同时,该县县级公立医院名医专家随时应邀到基层服务,群众看病更加方便。

驻马店市驿城区努力打造学习型党组织

本报讯(通讯员王慧娟 范涛)驻马店市驿城区卫生计生委紧贴工作实际,不断打造学习型党组织和卫生计生队伍,大力开展党群共建,充分发挥先锋模范作用,有力地推动了各项工作的开展。

驿城区卫生计生委始终坚持把学习作为提高全系统干部职工素质的重要手段,采取班子成员带头学习、创建QQ(腾讯公司开发的一款即时通信软件)群集中学习、个人自学、座谈讨论等形式,认真组织学习党章,使全系统党员干部职工的思想与行动与党中央保持高度一致。

加强业务知识学习,提高业务水平。驿城区卫生计生委将业务知识的培训与实践操作相结合,不断提高工作管理水平;积极组织相关业务培训,把创建全省健康促进区、

医疗改革、“两筛”等相关业务知识列为培训重点。

创新学习方法,丰富学习内容。驿城区卫生计生委组织全委党员干部观看优秀理论电教片、课件,通过知识测试、网络学习等多种新形式,创新党员干部学习方式。

驿城区卫生计生委坚持把不间断学习作为领导班子和全系统全体干部、职工的长期工作来抓,坚持“中心组和QQ群微课堂”学习制度,做到时间、人员、内容、效果“四落实”,全年中心组学习12次,支部QQ群微课堂组织学习百余次。

通过学习,驿城区卫生计生委营造了团结务实、积极进取的良好氛围,为区委、区政府交办的重点工作和各项业务工作有序开展提供了坚强有力的思想保证。

脐带脱垂 情况危急 16分钟化险为夷

本报记者 李季 通讯员 刘玉萍

从命悬一线抢救胎儿的危急,到母婴安康,所有人流露出灿烂的笑容,应急预案合理,抢救工作快速有效。近日,开封市妇产医院的医护人员进行了一场16分钟的生死抢救。

产妇某某以“停经8月余,阴道流血伴规律宫缩1小时”为主诉,由120救护车接入开封市妇产医院。该院急症科值班医师张娟、护士李欣欣在检查过程中发现脐带脱出阴道口外,危及胎儿生命,情况十分危急。

产妇通过绿色通道被迅速护送至临产室,当班助产士张淑娟忘记自己身怀有孕,迅速还纳脐带,上推胎头。当时测胎心波动为每分钟56-106次。一线值班医师李昕悦飞快地赶到现场,二线值班医师刘建会评估后决定马上进行剖宫产,并立即启动抢救应急预案。多耽误一分钟,胎儿生存下来的机会就少一

分。随即,临产室、产科、手术室、麻醉科、新生儿科等相关科室急救成员全部到位,有条不紊地完善各项术前准备工作。

在手术过程中,麻醉主治医师刘亚利没有采用贵时的常规麻醉,果断选择“局麻+静脉麻”进行手术,保障了手术的顺利进行。

产床边,张淑娟持续半蹲着做手术托动作;在两侧,二线医师刘建会、一线医师孙芝芳正迅速剖开取出胎儿。总值班人员也很快赶到抢救现场。在整个团队有序的通力合作下,产妇从被发现脐带脱垂到送至手术室胎儿娩出,仅用时16分钟,其中手术取出胎儿仅用了1分钟。

一名重2200克早产男婴的啼哭声,在宁静而紧张的气氛中响起,参与抢

救的医护人员这才稍微放下心头压抑的紧张。

据当晚参与抢救的刘建会介绍,手术开始前,胎儿的心率只有每分钟50次,且微弱。在抢救过程中,为了给脐带留出更多的空间,张淑娟上身向前倾,右手一直托着胎儿的头,一动不动,始终保持托举的姿势,给抢救成功提供了较大机会。

脐带脱垂是一种令产科医生谈之色变的产科急症。一般而言,正常的分娩是胎儿先娩出,然后才是脐带、胎盘娩出,但有一种特殊情况叫脐带脱垂,即脐带先于胎儿娩出,其发生率为0.4%~10%。脐带脱垂一旦发生,抢救必须争分夺秒;若抢救不及时,胎儿脐带受压于先露部位与骨盆之间,导致缺血缺氧,胎儿死亡率很高。如果脐带血循环阻断超过8分钟,胎儿会迅速窒息死亡。

商城县大力推进健康扶贫工作

本报讯(记者王明杰 通讯员李峰)“基本医疗保障是贫困户退出贫困的办法之一,因地制宜,因病救治是健康扶贫的重大举措。”记者昨天从商城县卫生计生委获悉,该县紧盯贫困人口“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”的目标,围绕3个下功夫,全力做好健康扶贫工作,坚决打赢脱贫攻坚战。

在走访督导上下功夫。商城县卫生计生委成立4个督导组,委科级干部和机关工作人员全部参与,实行包片负责制,片区内每个乡镇卫生院必查、每个村卫生室必到,每个村走访不少于20户贫困户和非贫困户,横向到边、纵向

到底,边督查指导、边整改落实、边通报进度,做到责任不落实不放过、措施不得力不放过、问题不解决不放过、处理不到位不放过、效果不明显不放过。目前,该县已完成对21个乡镇卫生院、370个村卫生室的第一轮走访调查。

在政策宣传上下功夫。10月31日,商城县组织20多名院长到全省健康扶贫示范区、睢县进行了考察学习,借鉴他们的先进经验,在县内所有医疗机构设立健康扶贫绿色通道,扶贫爱心病房,设置一站式结算窗口,简化就医结算流程,提高服务质量,加大对健康扶贫政策的宣传力度,营造良好的宣传氛

围,提高群众对健康扶贫政策的知晓率。目前,该县基层卫生机构共组织基本公共卫生服务“五进”活动761场次,制作宣传展板72块,发放基本公共卫生服务政策告知书和健康教育读物20万余份,服务人口100597人次,提高了群众对基本公共卫生服务的知晓率和满意度。

在提升能力上下功夫。商城县进一步健全健康扶贫动态管理信息系统和贫困人口健康档案的管理,确保内容动态更新、详细、精确;加强与商城县人民医院、县中医院为牵头单位的县域医共体建设,提升乡、村医疗机构的服务

本报讯(记者刘岩 通讯员王红岩)11月21日,记者在三门峡市卫生计生委医政办了解到,该市强化医疗机构内控制度,鼓励采购国产高值医用耗材,严禁医院给医务人员定创收指标,严格控制医疗费用的不合理增长。

据三门峡市卫生计生委副调研员唐虎杰介绍,三门峡市卫生计生委强化医疗机构内控制度,完善公立医院预算审核和约束机制,重点审核医院收支总量和结构,以及基本建设、大型设备、重点项目以及人员经费等支出情况;要求各公立医院,严禁给医务人员定创收指标,医务人员的收入不得与耗材、大型设备检查挂钩;加强医疗资源配置管理;严禁公立医院超标准装修,认真执行《大型设备监管使用管理办法》,严格控制公立医院擅自举债装备大型医用设备;药品采购实行“两票制”,认真落实《河南省药品集中采购工作实施办法》,坚持公开透明,分类采购,统一目录、量价挂钩,推动高值医用耗材阳光采购,在同等质量的前提下,鼓励采购国产高值医用耗材,降低药品耗材虚高价格;加强基本药物配备使用,要求专科医院必须优先配备使用基本药物;深化医保支付方式改革,建立按病种付费为主,按人头、按服务单元相结合的复合型付费方式,逐步减少按项目付费。

同时,三门峡市转变公立医院补偿机制,进一步推进分级诊疗制度建设,坚决控制医疗费用的不合理增长。

■ 简讯

党的十九大代表裴春亮走进新乡医学院大学生课堂 近日,党的十九大代表、中华全国青年联合会常委、河南省青年联合会副主席、辉县市裴寨社区党总支书记裴春亮,走进新乡医学院大学生思想政治课堂,为近500名青年学子和老师作十九大精神专题辅导报告,并向学子们提出殷切希望。裴春亮以《争做有理想、有担当、有作为的新时代青年》为题,结合自身经历,为同学们上了生动的一课。课堂活动历时两个多小时,裴春亮讲得深入浅出、通俗易懂,例子鲜活生动。师生们认真聆听,多次热烈鼓掌。

(崔静 葛晶晶 徐贝贝)

驻马店市第二人民医院捐赠医疗设备 落实健康扶贫工作 近日,一辆满载着消毒柜、输液椅、药品柜、出诊箱、血压计的救护车开进了平舆县万家镇牛庄村卫生室,这是驻马店市第二人民医院实施健康扶贫,把扶贫工作落到实处的又一举措,将有力提升当地的医疗服务能力。该院将继续把服务阵地前移,免费送药送到村到户,在牛庄村开展义诊活动,让村民不出村不出户就能享受到三级甲等医院的优质医疗服务。

(丁宏伟 陈家欣 黄杰)

开封市中心医院在第五届河南省职工技术运动会护理技能竞赛中获多项荣誉 日前,第五届河南省职工技术运动会护理技能竞赛在三门峡开赛,全省18个省辖市和10个省直管县代表队近80名选手参赛。开封市中心医院的3名护理选手代表开封市参加比赛。该院参赛选手凭借扎实的专业功底、娴熟的实践操作技能、过硬的心理素质,经过激烈角逐,荣获团体第2名的佳绩,神经内科一病区朱洁获得个人第4名,外科重症监护室李叔夏获得个人第7名;前10名选手均被授予“河南省技术标兵”称号;急诊重症监护室施梦华获个人第11名,并荣获“优秀选手”称号。

(李季 何慧)

三门峡严格控制医疗费用不合理增长